Zawartosc sktadnikow pokarmowych w glebie wptywa na prawidtowy wzrost rosliny:
Azot — niedobdr w czasie kwitnienia powoduje spadek plonu, odpowiednie odzywianie
azotem wptywa na inicjacje pakéw. Owoce z roslin przenawozonych azotem sg duze, ale
mafo trwate i narazone na infekcje grzybowe podczas przechowywania i obrotu.
Przenawozenie azotem powoduje silny wzrost roslin, az do wybujatego. Pedy nie koriczg
wzrostu jesienig i ich wierzchotki czesto przemarzaja.

Potas — wptywa na prawidtowe kwitnienie i owocowanie. Nadmiar potasu zwieksza
zasolenie, utrudnia pobieranie wapnia i magnezu.

Fosfor — niedobdr powoduje, ze rosliny sg mato jedrne i stabo wybarwione, wptywa na
prawidtowy rozwdj systemu korzeniowego.

Magnez — wptywa na zawartos¢ chlorofilu, liscie z silnymi objawami braku magnezu tatwo
opadaja.

Wapn — decyduje przede wszystkim o jakosci owocow/warzyw i odpornosci na szarg
plesn.

Mikroelementy (bor, zelazo, miedZ, cynk, mangan) — nie budujg tkanek tak jak
makroelementy, ale biorg udziat w przemianach wewnatrzkomaérkowych, np. zelazo, miedz
i mangan biorg udziat w tworzeniu chlorofilu.

Wazny jest takze stosunek K/Mg. Nadmiar potasu w stosunku do magnezu wywotuje ostry
brak magnezu.

Tabela 1. Przyktadowe liczby graniczne.

Badany sktadnik Wymagany z.akres WyTsvg:rrzlzvtz{(res Wy,rrjaganv zakr.es
—trawnik —rosliny sadownicze
uprawa polowa
PH 120 6.5 6.5-7.5 6.1-7.2
Zasolenie g NaCl/dm® <1.0
Azot N-NO; (mg/dm°)
Azot N — NH, (mg/dm?’) 50-70 50-100 50
Fosfor P (mg/dm?) 40 -60 50-70 40-50
Potas K (mg/dm°) 150 — 250
Waph Ca (mg/dm?) 700 - 2000 700 —2000 600 — 2000
Magnez Mg (mg/dm?) 60— 120 60— 120 40 - 60
Chlorki CI' (mg/dm?) <100
Cynk Zn (mg/dm?) 5-50
Miedz Cu (mg/dm?) 3-10
Mangan Mn (mg/dm?) 5-25
Zelazo Fe (mg/dm°) 5-100
Bor B (mg/dm’) 0.5-2.0
Struktura gleby lekka/sredniozwiezta Sredniozwiezta Sredniozwiezta
Stosunek K/Mg <35




